

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА МГУ.056.1

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук  
решение диссертационного совета от 13.02.2023 г. № 19

О присуждении Солощенко Наталье Владимировне, гражданке Российской Федерации, ученой степени кандидата исторических наук.

Диссертация «Многотиражная и отраслевая печать как источник для изучения развития пищевой промышленности СССР и формирования “нового рабочего” в период первой и второй пятилеток (контент-анализ материалов газет)» по специальности 5.6.5 – Историография, источниковедение, методы исторического исследования принята к защите диссертационным советом 26 декабря 2022 г., протокол № 12.

Соискательница, Солощенко Наталья Владимировна, 1995 года рождения, в 2018 г. окончила кафедру исторической информатики исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова». В 2021 г. окончила очную аспирантуру кафедры исторической информатики исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Соискательница в настоящее время не работает.

Диссертация выполнена на кафедре исторической информатики исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН Бородкин Леонид Иосифович, заведующий кафедрой исторической информатики исторического факультета Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего

образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

– Владимир Владимирович Николаевич, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Алтайский государственный университет», Институт истории и международных отношений, кафедра отечественной истории, профессор;

– Ульянова Светлана Борисовна, доктор исторических наук, профессор, Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский политехнический университет Петра Великого», Гуманитарный институт, кафедра общественных наук, профессор;

– Шпирко Сергей Валерьевич, кандидат исторических наук, без звания, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный гуманитарный университет», Историко-архивный институт, факультет архивоведения и документоведения, кафедра источниковедения, доцент

– дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискательница имеет 8 опубликованных работ, все по теме диссертации, общим объемом 6,7 п.л., из них 4 работы, объемом 3,2 п.л., опубликованные в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по группе специальностей 5.6 – Исторические науки. Перечень основных публикаций соискателя:

1. *Солощенко Н.В.* Многотиражная печать как источник по изучению процесса формирования «нового человека» в советской промышленности первых пятилеток // Исторический журнал: научные исследования. 2019. № 3. С. 106–117. DOI: 10.7256/2454-0609.2019.3.29991 (0,8 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,132.

2. *Солощенко Н.В.* Отраслевая газета пищевой промышленности СССР в 1928–1937 годы как исторический источник: к вопросу о методике анализа содержания // Исторический журнал: научные исследования. 2020. № 2. С. 63–71. DOI: 10.7256/2454-0609.2020.2.32033 (0,5 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,278.

3. *Солощенко Н.В.* Проблема формирования «нового рабочего» пищевой промышленности СССР в 1928–1937 гг. в зеркале отраслевой и многотиражной периодической печати: опыт сравнительного контент-анализа // Историческая информатика. 2021. № 1. С. 11–27. DOI: 10.7256/2585-7797.2021.1.35525 (1 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,652.

4. *Солощенко Н.В.* Многотиражная газета «Бабаевец» как источник по истории пищевой промышленности СССР в годы первой пятилетки (опыт контент-анализа и сетевого анализа) // Историческая информатика. 2021. № 2. С. 1–23. DOI: 10.7256/2585-7797.2021.2.35152 (0,9 п.л.). Импакт-фактор РИНЦ – 0,652.

На автореферат поступил 1 дополнительный положительный отзыв.

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются квалифицированными специалистами в соответствующей области. Исследования В.Н. Владимирова затрагивают проблемы исторической информатики и социально-экономической истории России и СССР, в научных трудах С.Б. Ульяновой исследуются вопросы истории промышленности и советских рабочих в 1920–1930 гг., работы С.В. Шпирко посвящены изучению методов компьютеризованного анализа нарративных исторических источников.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук является научно-квалификационной работой, соответствующей критериям п. 2.1 Положения о присуждении ученых степеней в МГУ имени М.В. Ломоносова. В ней, на основании выполненного автором исследования, удалось проанализировать информационный потенциал многотиражных и отраслевых газет пищевой

промышленности СССР в годы первой и второй пятилеток и с помощью методов компьютеризованного контент-анализа выявить различия и сходство в содержании многотиражных и отраслевой газет по вопросам развития советской пищевой промышленности в 1928–1937 гг. и формирования «нового рабочего» пищевой индустрии.

Практическая значимость работы заключается в формировании обширной коллекции оцифрованных номеров анализируемых газет за годы первой и второй пятилеток и апробации методики их анализа. Указанные материалы и результаты исследования могут быть использованы в ходе преподавания учебных курсов по источниковедению истории России, истории периодической печати, а также для реализации образовательных программ, ориентированных на обучение работе с оцифрованными историческими источниками.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством, логичностью выводов. Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс общенаучных и специальных исторических методов, предложены оригинальные суждения по заявленной тематике, в частности, о различиях в образе «новых рабочих» в отраслевом периодическом издании пищевой промышленности СССР и фабричных газетах кондитерских фабрик, возникших ввиду их ориентации на разную целевую аудиторию. Привлечен широкий спектр источников, впервые введенных в научный оборот.

Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Информационный потенциал выявленных в ходе подготовки диссертации источников является достаточным для решения поставленных в работе задач. Основной метод – компьютеризованный контент-анализ – показал себя эффективным инструментом для достижения цели исследования.

2. Общим для содержания многотиражных газет кондитерских фабрик и отраслевой газеты пищевой промышленности являлось первоочередное

включение в повестку в годы первой и второй пятилеток производственных проблем предприятий и отрасли в целом и подробное освещение общеполитической проблематики СССР. Отличия между многотиражками и отраслевой газетой прослеживаются в освещении социальных вопросов. Проблемы социальной сферы были отражены более полно и конкретно в многотиражной печати, а в отраслевой газете им уделялось меньше внимания.

3. Содержание рассмотренных в исследовании многотиражных и отраслевой газет эволюционировало в одном направлении. Это прослеживается как на уровне анализа частот встречаемости категорий, так и на уровне анализа их семантических связей. К середине первой пятилетки в повестке отраслевой газеты увеличилась представленность производственных проблем развития пищевой промышленности. В конце второй пятилетки в отраслевой газете возрос интерес к освещению политических проблем. В таком же направлении изменилось содержание многотиражных газет «Наша правда», «Бабаевец» и «За боевые темпы». Смена внутренних взаимосвязей в текстах изученных газет также говорит о единой направленности изменения содержания этих изданий в годы первой и второй пятилеток. Общими для всех газет были рост системности и взаимосвязанности в подаче производственной проблематики на стыке первой и второй пятилеток, рост системности в освещении политических проблем к концу второй пятилетки и нарастание обособленности этих двух блоков друг от друга. Внутренние взаимосвязи социальных и культурных проблем пищевой промышленности были более полно освещены в многотиражных газетах. Отраслевое издание не рассматривало их в качестве наиболее важных проблем, которые следовало отражать в тесной увязке с прочими вопросами повестки пищевой индустрии.

4. Содержание редакционных статей многотиражных газет кондитерских фабрик и отраслевой газеты пищевой промышленности отражало реальные процессы развития пищевой промышленности СССР в годы первой и второй пятилеток и общий рост политической напряженности в стране и мире. Все рассмотренные периодические издания стремились

сформировать у читателей позитивное отношение к политике, проводившейся руководством партии в области индустриализации Советского Союза, и привить им желание своим трудом на предприятиях развивать пищевую промышленность.

5. Рассмотренные периодические издания активно формировали образ «нового рабочего». В многотиражных газетах кондитерских предприятий пищевой промышленности это был образ молодой женщины, стремящейся повысить свой культурный уровень и полноценно участвовать в производстве, общественной и партийной жизни. По мнению отраслевой газеты, образцом «нового рабочего» могли служить юноши и девушки, активные участники социалистического соревнования и комсомольской работы. Различия в основных чертах образа «нового рабочего» в многотиражной и отраслевой печати отражают специфику этих периодических изданий. Многотиражные газеты кондитерских фабрик были рассчитаны на чтение коллективами этих предприятий, где преобладали женщины. Отраслевая газета обращалась в равной степени и к мужчинам, и к женщинам, работающим в пищевой индустрии. Общая установка многотиражной и отраслевой печати пищевой промышленности на вовлечение молодежи в активное участие в производственных процессах говорит о единой направленности этих периодических изданий на формирование из среды молодых работников и работниц пищевых предприятий «нового рабочего» – преданного партии строителя социализма, способного справиться с задачами индустриализации страны.

На заседании 13 февраля 2023 г. диссертационный совет принял решение присудить Солощенко Наталье Владимировне ученую степень кандидата исторических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве **XX** человек, из них **X** докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 15 человек,

входящих в состав совета, проголосовали: за – **X**, против – **X**,  
недействительных голосов – **X**.

Председатель

диссертационного совета

д.и.н., доцент

Андреев Дмитрий Александрович

Ученый секретарь

диссертационного совета

к.и.н.

Белоусова Ольга Владимировна

«13» февраля 2023 г.